 Общая характеристика рельефа России, причины его разнообразия. Важнейшие равнины и горы России.

Территория России имеет значительную площадь и ее рельеф чрезвычайно разнообразен. Это следствие особенностей тектонического строения и геологической истории развития территории. На территории России расположены крупнейшие равнины мира: Восточно-Европейская (Русская); Западно-Сибирская и Среднесибирское плоскогорье.

В основании Русской равнины и Среднесибирского плоскогорья – древние платформы с докембрийским фундаментом, а в основании Западно-Сибирской равнины – платформа с палеозойским фундаментом (молодая платформа – плита). В пределах Русской равнины и Среднесибирского плоскогорья есть участки, лишенные осадочного чехла (щиты – Балтийский и Анабарский).

Рельеф Русской равнины – холмистый, со средней абсолютной высотой 200 м. В южной части равнины преобладают возвышенности, а на севере – низменности. На северо-западе и в центре Русской равнины хорошо выражен моренный рельеф (результат деятельности древних плейстоценовых оледенений), а на юге – овражно-балочный эрозионно-аккумулятивый. На юго-востоке Русская равнина переходит в Прикаспийскую низменность, сложенную морскими осадочными породами (бывшее дно Каспийского моря). Это самое низкое место на территории России – ниже уровня моря на 28 м.

На восточной окраине Русской равнины расположены невысокие и древние Уральские горы, протягивающиеся в меридиональном направлении. Фундамент этих гор образован в эпоху герцинской складчатости. По своему типу Урал относится к складчато-глыбовым образованиям. Наибольшая высота достигает 1895 м, гора Народная.

Восточнее Урала расположена плоская Западно-Сибирская равнина с высотами от 200 м на периферии и до 100 м в центральной части. Равнина сильно заболочена. Западно-Сибирская равнина отделена крупным тектоническим уступом от Среднесибирского плоскогорья со средней высотой 500—700 м.

На юге Европейской части находятся самые высокие в России горы – Кавказ (Эльбрус, 5642 м, конус потухшего вулкана). Это молодые горы, которые образовались в эпоху альпийской складчатости.

Истоки крупнейших рек – Оби и Енисея находятся в горном Алтае и Саянах, фундамент которых был образован в эпоху герцинской, каледонской и байкальской складчатости. Самые высокие вершины этих гор Белуха и Мунку-Сардык. К востоку от озера Байкал расположена система средневысотных горных хребтов: Становой, Борщовочный, Яблоновый и Становое нагорье. Горы на востоке России образованы в эпохи мезозойской и кайнозойской складчатостей: Сихотэ-Алинь, хребты Джугджур, Верхоянского и Черского, Чукотское и Колымское нагорья (мезозойская складчатость), Срединный хребет на Камчатке и горы на Курильских островах (кайнозойская). В горах Камчатки и на Курилах есть действующие вулканы, самый высокий из которых – Ключевская Сопка. Кавказ является частью Альпийско-Гималайского, а горы Дальнего Востока —Тихоокеанского сейсмического поясов Земли.

Современный облик рельефа продолжает формироваться под действием экзогенных процессов: выветривание, эрозионная и аккумулятивная деятельность рек, текущих вод, горных ледников и т. д.

Внутренние воды России. Крупнейшие реки и озера. Распределение по бассейнам. Различия в режимах рек.

К внутренним водам относят: реки, озера, подземные воды, ледники, болота, многолетнюю мерзлоту, каналы и водохранилища.

Реки. В России реки преимущественно равнинного типа. Благодаря общему уклону территории к северу большинство рек относится к бассейну Северного Ледовитого океана (Северная Двина, Печора, Обь, Енисей, Лена, Яна, Индигирка, Колыма и др.). Они полноводны. Питание в основном снеговое. Половодье наступает поздней весной. Река Амур принадлежит бассейну Тихого океана. Это полноводная река с преимущественно дождевым питанием и летними паводками.

Такие крупные реки, как Нева, Днепр, Дон, Кубань, впадают в моря Атлантического океана. У них смешанный характер питания с преобладанием снегового. Половодье не столь значительное, как на реках бассейна Северного Ледовитого океана, и всегда происходит весной. Реки Волга, Урал и Терек относят к бассейну внутреннего стока, они впадают в не связанное с Мировым океаном Каспийское море. Питание в основном снеговое. Половодье происходит весной, а Терека – летом, т. к. его тип питания ледниковый.

Озера. По территории России озера размещены крайне неравномерно и имеют разное происхождение (тектоническое, ледниковое, карстовое, термокарстовое, старичное, вулканическое).

Самое большое озеро – Каспийское море. По своим размерам, характеру процессов и истории развития оно является морем. Название получило от древних племен каспиев, живших в восточной части Кавказа. Уровень Каспия находится ниже уровня Мирового океана и подвержен значительным, до нескольких метров, многолетним колебаниям, вызванным изменением увлажнения его бассейна, тектоническими процессами и антропогенными факторами.

Самое глубокое озеро – Байкал (в средней части почти 1620 м), котловина которого образовалась в рифтовой зоне Земли. К тектоническим озерам относится небольшое, но глубокое озеро Телецкое (325 м) в горах Алтая.

Много озер на северо-западе европейской части России. Это небольшие по площади и неглубокие озера ледникового происхождения, образовавшиеся 15—20 тыс. лет назад в результате таяния мощного покровного ледника. Ладожское и Онежское озера ледниково-тектонического происхождения.

Очень много маленьких и мелких озер на территории Западно-Сибрской равнины. Есть озера в конусах некоторых потухших камчатских вулканов. Искусственные озера – водохранилища (Рыбинское, Краснодарское, Куйбышевское, Братское, Красноярское, Вилюйское, Зейское и т. д.). В районах с недостаточным типом увлажнения территории есть соленые озера, например, Кулундинское и Чаны в южной части Западной Сибири.

Водные и гидроэнергетические ресурсы России. Обеспеченность, распределение по территории страны, проблемы рационального использования.

Вода – важнейший из всех природных ресурсов. От ее наличия зависит существование всех живых организмов на Земле. Вода необходима многим отраслям хозяйства: химической, целлюлозно-бумажной, текстильной, полиграфической, металлургии, сельскому хозяйству. Водные ресурсы – ресурсы пресных вод, которые человек может использовать в хозяйственной деятельности.

Объем водных ресурсов в первую очередь зависит от климатических условий, характера рельефа. Эти факторы определяют густоту речной сети, водный режим рек, поверхностный и подземный сток. Наиважнейшим является поверхностный речной сток, значение которого принимается за основу в оценке водообеспеченности страны.

По абсолютному показателю суммарного речного стока Россия находится на 2-м месте в мире после Бразилии. В среднем водообеспеченность на единицу по России составляет 250 тыс. куб. м. в год. По этому относительному показателю Россия входит в первую десятку стран в мире.

Наиболее высокий этот показатель отмечается на севере Европейской части России (576 куб. м/год), самый низкий – на  Северном Кавказе  (195 тыс. куб. м/год).

Водоопеспеченность уменьшается по направлению к югу и юго-востоку России по мере увеличения степени континентальности  климата.

С водными ресурсами связаны и гидроэнергетические: потенциальная энергия (мощность) рек, измеряемая в кВт/ч. По суммарному гидропотенциалу (2500 млрд кВт/ч) Россия на 2-м месте в мире после Китая.

Гидропотенциал европейской части составляет 15%, что объясняется равнинным характером ее рельефа, а значит отсутствием рек с быстрым течением. Главная роль в формировании гидроэнергетического потенциала принадлежит Волге и Каме, на которых из-за незначительного уклона территории и необходимости поддержания судоходства были построены каскады ГЭС.

Самый высокий гидропотенциал в Дальневосточном регионе (Якутии, 53%), что объясняется значительным падением уклона на этой территории между истоком и устьем и расходом воды крупных полноводных рек: Лена, Колыма и т. д. На втором месте – Восточная Сибирь (26%), по которой протекают полноводные реки Енисей и Ангара.

Главные проблемы водоснабжения – загрязнение внутренних вод отходами промышленности, сельского хозяйства и транспорта, а также дефицит чистой пресной воды в некоторых районах России.

Лесные ресурсы России. Обеспеченность, распределение по территории страны, проблемы рационального использования.

Россия расположена в северном лесном поясе Земли. Лесистость территории составляет 45%. На долю России приходится 20% от всего объема мировых запасов древесины. Лесная зона протягивается по всей территории страны с запада на восток. Леса разнообразны по видовому составу, особенно Дальнего Востока. Большая часть древесины – это хвойные породы.

На каждого жителя России приходится 5,2 га лесов (в среднем по миру – 0,9 га).

Большая часть лесов (80%) сосредоточена в азиатской части, где произрастают в основном хвойные породы деревьев: лиственница, сосна, пихта, кедр, или сибирская сосна.

В европейской части самые ценные леса расположены в Республике Коми; они взяты под охрану ЮНЕСКО (включены в список всемирных культурных и природных объектов).

Лесная зона России состоит из трех подзон: хвойные леса (тайга), смешанные леса (береза, осина, ель, сосна), широколиственные леса (дуб, клен, липа).

Хвойные леса в основном предназначены для промышленной рубки деревьев. Смешанные леса вокруг крупных городов и почти все широколиственные леса выполняют рекреационные (места отдыха людей) и водоохранные функции. Небольшие участки леса в южных районах России защищают сельскохозяйственные земли от водной и ветровой эрозии почв.

Самая большая по площади лесная подзона – это тайга: темнохвойная (ель, пихта), произрастающая в европеской части, в горах Дальнего Востока на юге, Алтая, Саян, на Камчатке, и светлохвойная (сосна, лиственница) – в азиатской части, особенно в Восточной Сибири.

Самая ценная порода деревьев в России – это лиственница (у нее самая крепкая древесина, практически неподдающаяся гниению) и дуб.

Лес – это сырье для таких отраслей, как лесообрабатывающая (пиломатериалы, фанера, древесностружечные плиты) и целлюлозно-бумажная (целлюлоза, бумага, картон) промышленность, мебельная промышленность, лесохимия (спирт, канифоль, скипидар, камфора, кормовые дрожжи, фурфурол, дубильные вещества, уксус, искусственное волокно (ацетат, вискоза)), производство музыкальных инструментов, фармацевтическая промышленность, производство спортивного инвентаря, производство спичек (осина), народные художественные промыслы.

Основными лесопромышленными районами России являются Европейский Север и Восточная Сибирь.  В  Архангельской и Иркутской областях расположены самые большие в России лесопромышленные комплексы (рубка и первичная обработка деревьев, изготовление пиломатериалов, фанеры, целлюлозы, бумаги и картона).

Проблемы рационального использования лесных ресурсов России:

– отставание лесовосстановления (600—800 тыс. га/год) от промышленной рубки леса (2 млн га/год), особенно в европейской части;

– в результате хищнической рубки леса происходит изменение его породного состава (на месте хвойных лесов появляются мелколиственные деревья – вторичный подрост и исчезают многие редкие животные;

– частые лесные пожары, на 98% происходящие по вине человека, активная охрана от пожаров осуществляется лишь на 64% площади лесного фонда;

– около 10% лесов поражены токсичными выбросами промышленных предприятий (кислотные дожди), особенно в европейской части; значительные лесные площади поражены разными вредителями и болезнями;

– каждый год сотни тысяч гектаров леса исчезают при строительстве дорог, нефте– и газопроводов и хозяйственных объектов.

Для рационального использования лесных ресурсов необходимо комплексно перерабатывать лес, не вырубать его в объеме, превышающем прирост, и восстанавливать леса.

Характеристика основных типов почв России.

Почва – особое природное образование; самый верхний плодородный слой земли, на котором произрастают те или иные растения. В.В. Докучаев установил, что основные типы почв на земном шаре размещены зонально. Степень плодородия почвы зависит от содержащегося в ней перегноя (гумуса). Перегной образуется в результате разложения растений и животных останков, и, таким образом, его количество зависит от биомассы на данной территории, которая в свою очередь зависит от климатических условий (соотношение тепла и влаги), которые разнообразны на разных геогеографических широтах.

На территории России выделяют следующие типы почв:

Тундрово-глеевая. Самая маломощная и неплодородная почва, формирующаяся в условиях холодного и влажного климата под покровом мохово-лишайниковой или редкой травянистой и кустарничковой растительности.

Подзолистая. Формируется под хвойными и смешанными лесами в условиях влажного и прохладного климата. Остатки древесной растительности довольно быстро разлагаются, а образующийся гумус хорошо растворяется под действием дождевых вод и вымывается в нижние почвенные слои. Гумуса в такой почве мало.

Мерзлотно-таежная. Формируются в зоне хвойных лесов, где есть многолетняя мерзлота. Особенность этой почвы в том, что слой мерзлоты препятствует водному промыванию и затрудняет вынос солей.

Дерново-подзолистая. Образуется под смешанными лесами в условиях избыточного увлажнения территории, прохладного лета и относительно теплой зимы. Особенность этой почвы: она почти вся пронизана корнями травянистых растений, образующих нижний ярус в смешанном лесу. Осадки промывают почву и выносят питательные вещества из верхнего слоя в нижние. Верхняя часть почв приобретает цвет золы. Эти почвы бедны гумусом и минеральными элементами. Данные почвы занимают больше половины территории страны. Плодородие подзолистых почв возрастает к югу.

Серая лесная. Образование происходит в зоне широколиственных лесов с достаточно большим объемом биомассы и в условиях достаточного увлажнения территории (осадки примерно равны испаряемости). Гумуса в серых лесных почвах значительно больше, чем в подзолистой и дерново-подзолистой почве.

Чернозем – в этой почве гумуса содержится намного больше, чем во всех остальных типах. Образуется в условиях континентального умеренного теплого климата в зоне степей и на открытых участках лесостепей. Процессы разложения в теплое время года протекают быстро, а частичное вымывание гумуса происходит лишь ранней весной и поздней осенью. Гумус постоянно накапливается, создавая очень высокое плодородие почвы. На черноземных почвах степей и лесостепей выращивают зерновые культуры (пшеница, кукуруза), подсолнечник, сахарную свеклу.

Каштановая. Формируется в районах с засушливым климатом (увлажнение территории недостаточное) с разреженной травянистой растительностью – на границе степей и полупустынь. Из-за недостатка влаги и скудной растительности в почве мало гумуса.

В районах с жарким засушливым летом и прохладной зимой развиваются бурые, серо-бурые почвы полупустынь, сероземы пустынь (район Прикаспийской низменности). В этих почвах из-за крайне скудной растительности и малого количества осадков гумус почти отсутствует и отмечается повышенное содержание солей.

На Черноморском побережье Кавказа, где климат влажный и теплый (влажные субтропики), происходит формирование красноземов с повышенным содержанием окислов железа, придающих почве соответствующую окраску. Гумус почти весь растворяется из-за обильных дождей.

В вулканических районах Камчатки формируются особые горновулканические почвы, содержащие много полезных растениям химических элементов.

Земельные ресурсы России огромны, это вся территория страны. Структура земельного фонда страны выглядит следующим образом. Большая часть территории приходится на лесные площади и древесную и кустарниковую растительность –44% , на пастбища –  19%; болота – 6%; внутренние воды – 4%; постройки, дороги, улицы и др. – 1%; нарушенные земли – 1% и прочие земли – 11%. Продуктивные сельскохозяйственные земли (пашни, сенокосы и пастбища) составляют лишь 13% общей земельной площади 

Почвенные ресурсы – это часть земельных ресурсов, используемая в сельскохозяйственном и лесном хозяйстве.Охрана почв. Значительное влияние на почвы оказывает деятельность человека. Используя почвы, человек меняет их свойства и в лучшую, и в худшую сторону. Ежегодная вспашка земли не проходит бесследно для почвы. Существенно влияет на почву промышленное освоение территорий. Выбросы отходов в атмосферу и сточные волы в конечном итоге оказываются в почве. Поэтому почва внутри и вокруг больших промышленных городов сильно загрязнена тяжелыми металлами и т. п. Для охраны почв от отрицательных последствий деятельности людей в нашей стране приняты «Основы земельного законодательства» — главный правовой документ по вопросам использования земельных ресурсов. В научно-исследовательских институтах изучаются вопросы о защите почв от ветровой и водной эрозии, разрабатываются комплексные меры защиты почвенных ресурсов, способы рационального их использования. Деятельность человека сильно влияет на почвообразование. Правильная культурная обработка почв (постоянное внесение удобрений, глубокая вспашка и т. д.) приводит к тому, что подзолистые почвы превращаются в более богатые гумусом дерновые. Таких почв было много до середины XIX в. в лесной зоне европейской части России. Но интенсивное освоение черноземов привело к тому, что лесные почвы потеряли свое значение . Пахотные, окультуренные земли стали забрасывать. И через 20—30 лет дерновые почвы вновь начали превращаться в подзолистые. Бережное отношение к лесным насаждениям, травяному покрову во время походов, экскурсий, в повседневной жизни — это посильный вклад каждого человека в дело защиты почв.
