Список географической номенклатуры.
Рельеф.
Драконовы  горы, Капские горы, Атлас, Восточно-Африканское плоскогорье, Эфиопское нагорье, Большой Водораздельный хребет, Центральная низменность, Кордильеры, Скалистые горы, Великие равнины, Центральные равнины, Аппалачи, Береговой хребет, Миссисипская низменность, Приатлантическая низменность, Примексиканская низменность, Оринокская низменность, Амазонская низменность, Ла-Платская низменность, Гвианское плоскогорье, Бразильское плоскогорье, Анды, Пиренеи, Альпы, Карпаты, Апеннины, Скандинавские горы, Восточно-Европейская равнина, Западно-Сибирская равнина, Среднесибирское плоскогорье, Кавказ, Иранское нагорье, Урал, Индо-Гангская низменность, Месопотамская низменность, плоскогорье Декан, Гималаи Тибет, Куньлунь, Тянь-Шань, Алтай Саяны, Верхоянский хребет, Хребет Черского, Великая Китайская равнина, Памир, Прикаспийская низменность, Туранская низменность.
Реки.
Нил, Конго, Нигер, Сенегал, Замбези, Лимпопо, Оранжевая, Дарлинг, Муррей, Амазонка, Парана, Ориноко, Сан-Франсиску, Юкон, Макензи, Св. Лаврентия, Миссисипи, Рио-гранде, Колорадо, Миссури, Рейн, Одра, Висла, Дунай, Днепр, Дон, Волга, Печора, Сев. Двина, Тигр, Евфрат, Инд, Ганг, Обь, Енисей, Иртыш, Ангара, Лена, Вилюй, Алдан, Амур, Шилка, Яна, Оленек, Колыма, Индигирка, Хуанхэ, Янцзы, Меконг, Иравади, Брахмадутра, Амударья, Сырдарья.
Озера.
Чад, Ньяса, Танганьика, Виктория, Эйр, Титикака, Мичиган, Верхнее, Гурон, Эри, Онтарио, Большое Медвежье озеро, Большое Невольничье озеро, Байкал, Ладожское, Онежское, Каспийское, Аральское, Балхаш.
Моря
Белое, Баренцева, Карское, Лаптевых, Восточно-Сибирское, Чукотское, Гренландское, Норвежское, Северное, Баффина, Балтийское, Средиземное, Черное, Азовское, Красное, Карибское, Берингово, Охотское, Японское, Желтое, Восточно-Китайское, Южно-Китайское, Аравийское, Филиппинское, Коралловое, Фиджи, Тасманово.
Заливы.
Финский, Гудзонов, Аляска, Мексиканский, Калифорнийский , Гвинейский, Бенгальский,
Бискайский, Большой Австралийский, Аденский, Карпентария.
Проливы. Гибралтарский, Ла-Манш, Берингов, Магелланов, Дрейка.
Острова.
Гренландия, Новая земля, Северная земля, Земля Франца Иосифа, Новосибирские, Врангеля, Сахалин, Курильские, Алеутские, Японские, Тайвань, Филиппинские, Суматра, Ява, Калимантан, Новая Гвинея, Тасмания, Новая Зеландия, Шри-Лана, Мадагаскар, Большие Антильские, Гавайские, Канарские, Исландия.
Полуострова.
Скандинавский, Кольский, Канин, Ямал, Гыданский, Таймыр, Чукотский, Камчатка,
Индокитай, Малакка, Индостан, Аравийский, Малая Азия, Балканский, Пиренейский,
Апеннинский, Сомали, Флорида, Калифорния, Аляска, Лабрадор, Кейп-Йорк, Арнем-
Ленд.
Страны - столицы
Алжир( Алжир), Ангола (Луанда), ДРК (Киншаса), Египет( Каир), Кения (Найроби), Ливия (Триполи), Мадагаскар (Антананариву), Марокко (Рабат), Мозамбик (Мапуту), Сомали (Могадишо), Судан( Хартум), Танзания (Додома), Тунис (Тунис), Чад (Нджамена), Эфиопия (Аддис- Абеба), ЮАР (Претория)уАвстралия (Канберра), Новая Зеландия (Веллингтон), Аргентина (Буэнос- Айрес), Боливия (Ла-Пас), Бразилия (Бразилиа), Венесуэла (Каракас), Колумбия (Богота), Перу (Лима), Уругвай (Монтевидео), Чили ( Сантьяго), Эквадор ( Кито), Канада ( Оттава), СИТА ( Вашингтон), Мексика ( Мехико), Австрия ( Вена), Албания ( Тирана), Белоруссия ( Минск), Бельгия (Брюссель), Болгария ( София), Великобритания (Лондон), Венгрия (Будапешт), Германия (Берлин), Греция (Афины), Дания (Копенгаген), Ирландия (Дублин), Исландия (Рейкьявик), Испания (Мадрид), Италия (Рим), Латвия (Рига), Литва (Вильнюс), Мальта (Валетта), Нидерланды (Амстердам). Норвегии (Осло), Польша (Варшава), Португалия ( Лиссабон), Румыния (Бухарест), Словакия ( Братислава), Украина (Киев), Финляндия (Хельсинки), Франция (Париж), Чехия (Прага), Швейцария ( Берн), Швеция (Стокгольм), Эстония (Таллин), Молдавия (Кишинёв), Босния и Герцеговина (Сараево), Хорватия (Загреб), Словения (Любляне!), Македония (Скопье), Югославия (Белград), Афганистан (Кабул), Индия (Дели), Индонезия (Джакарта), Ирак (Багдад), Иран (Тегеран), Китай (Пекин), КНДР (Пхеньян), Республика Корея (Сеул), Турция ( Анкара), Япония ( Токио), Казахстан ( Астана), Узбекистан ( Ташкент), Киргизия (Бишкек), Таджикистан ( Душанбе), Туркмения ( Ашхабад), Грузия ( Тбилиси), Армения (Ереван), Азербайджан ( Баку), Монголия ( Улан- Батор), Пакистан (Исламабад),Таиланд (Бангкок)
